
「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」方案格式 

一、 教學設計 

作品名稱 火焰挑戰者 

適用年級 二年級 實施節數 14 節 

設計者 _福山__國中  __陳秋萍___、___   ___、__    _____ 

主題軸 □自我發展  □生活經營  □社會參與  ■保護自我與環境 

核心素養 戶外生活 

能力指標 
4-4-3具備野外生活技能，提升野外生存能力，並與環境作合宜的

互動。 

教學目標 

1.能參與生火課程並了解野外生活基本技能與生火地點選擇等相關

上課內容。 

2.能記錄生火基本技能要點，並寫出野外活動時保護環境的理由。 

3.能展現所學技能，完成「玉米爆爆樂」生火實作練習，並依據環

境保護的原則，評估合宜之校園場域。 

4.能運用所學技能進行戶外野炊準備工作，促進野炊之安全及品

質，並於實作中展現積極的團隊合作態度且樂在其中。 

教學理念 
 

 

教學資源  

教學法 講述法、示範教學、討論法 

教學活動 時間 教學資源 評量 

一、發展活動： 

(一)危機大考驗：各小隊依據老師所出之狀況

題，經由小隊討論並發表答

案，達成任務並解除危機。若

答案合理或正確即可過關，並

依關數加分，例如過第一關加

1 分、過第二關加 2 分…，以

此類推。 

(危機說明：有一天休名跟家人一起去爬山，大家

一路說說笑笑十分愜意！忽然，飛來一隻不知名

的昆蟲，色彩斑斕十分美麗，若有似無的在勾引

著休名~~休名忘情的追逐著美麗的昆蟲，一時之

間竟和家人失散，迷失了方向，而美麗的昆蟲也

不知飛向何方，而天，已經要黑了……) 

狀況 1：山區天氣陰晴不定，此時忽然下起了大

雨，休名該如何避雨？ 

狀況 2：驟雨嘎然而止，休名很幸運的沒有淋溼，

可是太陽快下山了，他必須趕緊找到回

家的路，此時他可以用什麼線索辨別出

方向？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



狀況 3：很不幸的，休名沒有找到回家的路，山上

氣溫驟降，他該如何維持體溫，才不會

覺得寂寞覺得冷？ 

狀況 4：承上題，休名突然覺得肚子餓了起來，背

包裡只剩泡麵一包，又冷又餓的他，該

如何有效能的處理這一包泡麵？ 

狀況 5：休名必須在山上過夜了，請利用小隊手邊

的材料用具搭出簡易小屋讓休名可以暫

時休息。 

(老師視各組回答之答案給予加分，並引導進入

“生火主題”) 

 (二)「火焰大挑戰」： 

  1.在剛剛的狀況中，我們可以發現「火」是非

常重要的，從一開始，人們用火來煮食、開

墾荒地，進而用來冶金、鍛造銅器等，火(光)

如何影響著我們同學們知道嗎？如果退到都

沒有火(光)的世界(例如停電一個天)，你會

不會覺得有不方便的地方？(請學生自由發

表) 

  2.火的用途有哪些？怎麼生火？生火前中後各

有什麼注意事項？接下來的課程就要帶大家

實際來認識及小組實作生火課程。 

  3.依評量作業內容完成評量作業一~二。 

 

三、綜合活動 

 (一)第二節結束時，請學生下週上課務必攜帶美

工刀 1把、竹筷子 3~5雙、工作手套一只(左

手戴即可) 

 (二)第三節課結束，收回評量作業。 

 

《第一到三節結束》 

 

 

 

 

 

135分

鐘 
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量作業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量作

業 

一~二 

一、發展活動— 

 (一) 教師示範火媒棒削製 

   1.展示野外求生的高檔藝術品～火媒棒 

   2.教師示範火媒棒削製方法步驟及安全事項： 

    (1)【安全第一】：用安全的方法削出漂亮的

火媒棒。 

    (2)先認識免洗筷，避開竹節處。 

    (3)示範刀片長度、起頭方向、角度、刀法、

力道。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

火媒棒削

製影片 

美工刀、

竹筷子、

工作手套 

 

 

 



    (4)同學實作：老師巡視並給予鼓勵及修正。 

 (二)「玉米爆爆樂」： 

   1.流程、注意事項、攜帶物品說明 

(1)每組自備：火媒棒、爆米花 1 盤（有柄錫

箔盤，日正牌為佳）、水桶一個、鐵夾 1 支、

掃把 1支、畚箕 1個、擋風用具、鐵餅乾盒 6

個(可向老師或別班同學借用)。 

    (2)值日生攜帶：洗碗精 1瓶、 

    (3)老師準備點火器（火柴一組三根）。 

   2.各組分工討論 

   3.收回分工表檢查各項職務分配 

 

二、綜合活動 

 (一)交代回家作業：完成至少 3支火媒棒，操作

前務必先告知家人，再次叮嚀安全事項。 

 (二)剩餘時間學生可繼續練習削製火媒棒，並請

各組將削製的火媒棒收齊於組長處。 

 

《第四~六節結束》 

90分

鐘 

 

分組討論

單 

【生火實作～玉米爆爆樂】 

一、發展活動 

 (一)就定位：全班檢查用具進行小隊加分，確認

備齊器材後，帶至野炊場或資源回收場後方

空地集合，依組別一字排開，開始生火作業。 

 (二)教師復習炊事要點：風向測試、抹鍋、滅跡。 

   1.風向測試：生火前需先測試風向，以防煙嗆

及風襲。 

   2.抹鍋：以洗碗精抹拭錫箔玉米盤底部及盤身

圓週。（可讓學生只抹半圓，以做比較。） 

   3.火候控制：加柴 → 火大，加水 → 火小。 

   4.滅跡：漸多式灑水法 → 試溫 → 清理。    

 (三)各組進行生火實作，完成：爆米花一份。 

    ※ 每組分配三根火柴，若只用一根，可加 5

分，若用 2根，可加 2分，若用盡火柴仍

未成功，由老師使用點火器協助。 

    ※ 評分後才可享用成果。 

 (四)各組進行滅跡、善後收拾，並由教師評分，

享用美味爆米花。 

二、綜合活動 

一、 分享爆米花及檢討：教師及同學自由提出實
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玉米爆
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作評分

表 



作過程中看到各組的優點及可以改進的地

方，共同討論。 

《第七、八節結束》 

【野炊實做前討論】 

一、發展活動： 

 (一)老師發下分組討論單，按討論單順序說明注

意事項、菜單舉例、職掌分工、評分項目、

整張學習單及實作評分向度、當天活動流

程……等。 

 (二)回答學生相關問題。 

 (三)小組進行討論分工，下課前完成討論單讓老

師檢查。 

 

二、綜合活動 

 (一)檢查完各組討論單 

 (二)請組長於下週上課前將各組員需攜帶物品

寫於各自聯絡簿上。 

 (三)複習下週活動流程，請學生回去複習生火滅

跡學習單內容，以免當天不知如何進行。 

《第九、十節結束》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90分

鐘 

 

野炊分工

討論單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

野炊實

作評量

作業 

【野炊實作】 

一、發展活動 

 (一)就定位：全班檢查用具進行小隊加分，確認

備齊器材後，帶至野炊場集合，依組別一字

排開，開始野炊作業。 

 (二)野炊完畢後務必檢查滅跡工作是否完全，避

免發生危險。 

二、綜合活動 

 (一)提醒下週每人攜帶一條童軍繩。 

《第十一、十二節結束》 

 

 

 

 

90分

鐘 

 

 

原子炭每

組 1-2支 

 

 

 

 

野炊實

作評量

作業 

一、發展活動：野外活動除了之前說的生火與滅

跡外，還有一些基本的知能技術需要先學習，這

兩節課就要來教大家如何整理背包、搭帳的基本

知識以及學習幾種繩結。 

 (一)背包整理： 

   1.先請同學利用五分鐘的時間，將上方框內的

物品分別寫入 5種袋子內，接著再由老師逐

項討論宣布答案(也可請幾位學生分享答

案)。 

   2.說明背包整理五要訣(評場整理書包實也可

  

 

補充講義 

 



注意一下，老師也可分享自己整理背包或上

班包的經驗)： 

    (1)上重下輕：要用肩膀背背包，所以重的東

西放上面，避免後仰造成腰部

壓力。 

    (2)左右平衡：以後背包為主，才不會側一

邊，造成身體某一邊負擔過大

而身體不舒服。 

    (3)袋中有袋：避免小東西散落，且同樣性質

的東西放一起一次拿取比較方

便。 

    前三點是基本要訣，後面兩點算是補充，有

不同的說法： 

    (4)拿取方便：團體活動跟自己一個人行動最

大的差別是要配合大家的時

間，所以東西要按照取用的順

序，最後會用到的先放進去，

以此類推，拿的時候才會方變

快色而不會耽誤到時間。而且

野外不像一般地方燈火通明，

先放好固定的位置才不容易拿

錯。 

    (5)輕巧精簡：背包裡面要放的東西盡可能是

必需品，愈簡便愈好，因為背

一下子沒感覺，但背著走一段

路或活動時會負擔過大。 

 (二)搭帳： 

  1.觀看搭帳影片。 

  2.【露營時注意事項】請仔細說明 

    (1)守時守規矩：露營為團體活動，請務必注

意各時段的活動安排，才來

得及把事情做完。 

    (2)隨手關紗門：避免有小動物爬進去。紗門

是倒 T字型的，除了中間拉

下外別忘了底部也拉鍊也要

向中間關起來。 

    (3)進帳篷前要脫鞋：不要把睡覺的地方弄

髒。 

    (4)睡前鞋子要倒放：避免清晨露水弄濕鞋

子、小動物爬進去。 



    (5)節約用水 

    (6)洗澡前先冷水再開熱水：試水溫的方法，

避免燙到。 

    (7)尊重異性不到異性帳棚內：男女會分開，

這是基本要求請遵守。 

    (8)下雨時不摸外帳：隔離水氣，不讓內外帳

接觸到，不然睡覺時會

濕氣很重。 

 (三)繩結練習(一節課) 

  1.依序請各組派人出來學基本的繩結，一人學

一種再回去教組員，輪流當達人老師教導隊

員，完成的請該達人老師於學習記錄單上打

勾。 

  2.若全部學完還有時間則可進行小組競賽，輪

流出來按老師的題目打出繩結，可從一人一

種、到一人兩種，記分方式可以正確性或時

間快慢來算分，增加課程趣味性。 

《第十三、十四節結束》 

二、 教學評量對照表 

活動名稱 主要內涵 評量方式與工具 配分 

火焰挑戰者 

1.生火基本知能學習。 

2.能寫出野外活動時保護環境的

理由。 

紙筆測驗 

評量作業 1 
30% 

生火實作 

1.能展現所學技能，完成「玉米

爆爆樂」生火實作練習。 

2.依據環境保護的原則，評估合

宜之校園場域。 

紙筆測驗、實作評量 

評量作業 2、 

玉米爆爆樂實作計

分表 

30% 

野炊實作 

1.能運用所學技能進行戶外野炊

準備工作，促進野炊之安全及

品質。 

2.於實作中展現積極的團隊合作

態度且樂在其中。 

紙筆評量、實作評量 

野炊評量作業 
40% 

三、 學習單空白，請依教學及評量之需求自行設計，唯需以 A4 格式。 

 

 

 

 

 

 

 



     

※基本知識： 

一、 火的功能：                                                      。 

二、 生火地點： 

地點選擇(以砂石地為宜) 準備工作 

1.勿在樹根旁生火。 
2.草地：將草皮先剷起暫放一旁，等滅跡完

全之後在將草皮植回原位，再澆水。 

3.水泥地生火，一定要鋪鐵板或沙土。 

4.風向：營帳下風處、廁所上風處、下風處

不可有易燃物。 

5.遮蔽處：，避免在太陽底下及樹下生火。   

6.乾燥：需找乾燥地生火，若地面潮濕，可

在地面上鋪大木頭或石頭隔離濕氣。   

7.安全：清除雜物、設置防火圈。 

1.清除地面落葉雜物，尤其是易燃物如紙、樹
枝……等。 

2.在火堆旁最好能用木頭圍成火域(防火

圈)。 

3.不要把生火當作一件好玩的事，且不要生

火超過需要的程度。 

4.將沙、水、鏟等滅火器材放在附近，以便

隨時滅火。 

 

三、 設置防火圈：以                                  堆砌在柴火的四周當作防火圈，

直徑約為        公尺，防火圈內不要堆積易燃物品。 

   ※ 防火圈外該準備的物品（可預防火災）： 

 

 

 

 

   ※ 護鍋：為防止鍋具遇火焦黑，方式如下： 

 

 

四、 生火材料的分類：   ※ 柴要架高以防潮溼，勿與       、      太靠近！ 

1. 發火柴：         大小，例： 

2. 引火柴：         大小，例： 

3. 燃燒柴：         大小，例： 

五、 架柴：若地面潮濕，可鋪上         或是         再架柴；架柴前要先測試風向，保

留         ，以防煙嗆及風襲。      ※ 風向測試法：指頭沾濕、抓泥沙。 

原 

子

炭

生

火

要

領 

    

一、先敲成小塊，約 

         公分寬。 

二、選三塊當底部，

缺口面對面。 

三、中間放入火種，

再小心點火。 

四、垂直放上另

一塊原子炭。 

 

 

 



※生火：燃燒的要件（燃點、氧氣、燃燒物） 

1. 先做好「擋風」工作，再以點火物（                      ）點燃發火柴。 

2. 火點著之後，最重要的是「控制」火候。 

◎縮小火勢：可灑點      ，或部份蓋上一些      ，也可使用夾子夾散柴火。 

◎加大火勢：由      到      慢慢加入木柴，不可一次加太多，以免發生危險。 

☆ 「火伕」必須確實負責掌管火候，若需離開，也務必先找到代理人才可離去。 

生火時一定要有人在旁看顧，如果有事要離開時，一定要滅跡完全。 

 

※滅跡 

滅跡比生火重要，徹底的滅跡可預防死灰復燃，避免釀成火災，且可維護自然環境，這是

喜好戶外活動者，均應具備的知識。最好的滅跡是               。 

    

(一)將未燒完的柴移

至一旁。 

(二)取水澆熄，直到沒有

熱度的感覺。（注意：應

用手潑水方式滅火，不可

以整桶水沖灌，且要避免

身體各部位接近火堆，以

免被蒸汽燙傷。） 

(三)掃除餘炭到垃圾

桶。 

(四)生火地方鋪上泥土

復原，先收拾未燃燒完的

木柴，留待下次使用，再

將熄滅後的炭渣集中到

指定的地點處理。 

 

 

※動動腦：請看一下「生火地點選擇」的 1~3點…… 

為什麼需要這樣做？想一想還有哪些保護環境的做法？ 

                                                                                 

                                                                                 

                                                                                 

                                                                                 
                                                                      

※評分          班級：     座號：      姓名：                 

評量規準 優秀(A)30 良好(B)20 通過(C)15 不足(D)10 落後(E)0 基本分 

完整性      
40 

適切性      

特別加分項(如努力),加分理由：                  加分○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

分享： 



動動腦~~聽完生火地點的選擇，請試著在學校既有的空間裡： 

1. 找到合適的生火場地(可複選)； 

2. 說明你選擇此場地的原因； 

3. 需有的配套措施。 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

評分項目： 

評量規準 優秀(A)30 良好(B)20 通過(C)15 不足(D)10 落後(E)0 基本分 

評估與選擇      
40 

玉米爆爆樂實作成績      

特別加分項(如努力),加分理由：                  加分○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

分享： 

 



                                           

 

 

※背包整理篇 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

寢具袋 

雜

物

袋 

攜帶物品 

睡袋、睡墊、換洗衣物、襪子、運動服、帽子、毛巾、肥皂、洗髮精、針線包、

梳子、衛生紙、筆、筆記本、雨具、手電筒、童軍繩、零錢、水壺、健保卡、禦

寒衣物、個人藥品、防蚊液、湯匙、筷子、腰包、牙刷、牙膏 

1.衣物袋 

 

2.盥洗袋 

 

 
3.寢具袋 

 

4.雜物袋 

   5.餐具袋 

Part Two:【露營用具—背包裝法】 

1.       2.      3.      4.     5.     

 



※結繩篇：請依照關主示範，學習以下幾種繩結打法及用途 

繩結名稱 單結、8字結 平結 雙套結 稱人結 瓶口結 

用途      

完成打ˇ       

※搭帳篇 

 

 

 

 

 

 

 

☆ 蒙古包～搭帳圖示  

 

 
  

 

【蒙古包架設步驟】：準備：整地，確定風向 → 1. 檢查、清點搭帳用具→ 2. 鋪平地布，拉

開營帳門→ 3. 組合營柱，穿營柱→ 4. 撐起內帳（對角同時撐起→ 5. 固定並調整營帳《扣

黑環→ 6. 覆蓋外帳→ 7. 固定外帳《扣黑環》 

【營帳的拆收】與搭帳步驟相反，邊收邊擦乾淨，不留污漬。 

拆外帳 →（放倒）→ 拆營柱 → 收內帳 → 折緊內外帳 →清點用具 → 收入外袋中。 

【使用後之保養】 

擦拭乾淨 → 晾曬風乾 →「營柱、橫樑、營釘」上油保養 → 收入外袋 → 存放乾燥處。 

【露營時注意事項】 

守時守規矩、隨手    紗門、進帳篷前要      、睡前鞋子要              、節約        、 

洗澡前先開        再開       尊重異性不到異性帳棚內、下雨時      外帳(隔離水氣)。 

【搭帳原則】 【拆帳原則】 

1. 先公後私     1. 先拉拉鍊 

2. 對角合作     2. 先搭後拆 

3. 由大到小     3. 由小而大 

【三要三不】 

 要分工    不踩營帳、釘 

 要溫柔    不玩營柱 

 要折緊    不亂拉營繩 

 



玉米爆爆樂～分工及評分表 
班級：【            】                                                  上表給「老師」評分 

組 

別 

用具 
整理 

環境 

測試 

風向 
抹鍋 生火 滅跡 

善後 

收拾 

爆米

花盒 
總分

(30) 
評語 

5 分 2 分 2 分 2 分 5 分 10 分 2 分 2 分 

1           

2           

3           

4           

5           

6           

【玉米爆爆樂】工作分配表 

分 

工 

火媒棒 

控制火候 

鐵餅乾盒 

清洗盒子 

把手爆米花 

爆爆米花 

水桶一個 

滅火 

鐵夾子一支 

控制火候 

掃把、畚箕 

清理環境 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

活動日期：        月        日 

-------------------------------------------------------------裁切線--------------------------------------------------------- 

【玉米爆爆樂】工作分配表         班級：【            】  

分 

工 

火媒棒 

控制火候 

鐵餅乾盒 

清洗盒子 

把手爆米花 

爆爆米花 

水桶一個 

滅火 

鐵夾子一支 

控制火候 

掃把、畚箕 

清理環境 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

填寫完畢，請小老師張貼於佈告欄！                 活動日期：        月        日星期       



野炊  分工表(小隊用) 
實作時間：   月     日（星期   ）  二年     班第       小隊 

一、菜單設計：請考量下列條件限制，共同討論出能顧及安全、衛生及美味的菜單： 

1.只有一道菜，要注意的事情有：                                                    

2.依據「天氣情況」不同，所以……：                                                

3.實作場所在戶外，可能有什麼不便：                                                

4.器材準備—老師只提供原子炭，其餘由小隊自己帶：                                  

5.其他考慮事項：                                                                  

依據上列原因，我們小隊預計要做的菜是……(請填菜名)                                

食材分工表 用具分工表 

材料 負責人 材料 負責人 

  火種(或火媒棒)  

  杯子  

  盤子  

    

    

    

    

二、步驟流程：請將整道菜的做法寫下來^^ 

 

 



三、炊事分工表：在小隊中每個人都要各司其職、互相合作，才能發揮最大的效能，開心完

成工作喔！ 

 

四、小組野炊評分項目 

組別 
用具 

整理 

環境 

測試 

風向 
抹鍋 生火 滅跡 

善後 

收拾 總分(20) 
5 分 2 分 2 分 2 分 5 分 7 分 7 分 

         

個人實作心得(1.組員及自己的優良表現 2.自己及小組可再改進的地方 3.具體改進方法) 

 

 

開心指數☆☆☆☆☆ 

實作

評語 
 

 

※評分 

評量規準 優秀(A)20 良好(B)14 通過(C)10 不足(D)7 落後(E)0 基本分 

菜單適切性      

40 團隊合作心得      

野炊實作分數      

特別加分項(如努力),加分理由：                  加分○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

分享： 

 

職務 姓名 工作任務 

大    廚 （1 人）    主持全小隊的炊事、烹調工作。  

二    廚 （1 人）    1.協助大廚淘米、洗菜、切菜。  2.還須負責炊事區的清潔工作 。  

水    伕（1 人）     1.提水、供水、儲水。 2.準備炊事、滅跡和洗滌等用的水。  

火    伕 

(2 人)  

   

1.建灶、生火、照顧灶火。 2.爐灶的滅跡。  
 

阿  Q(1 人)     1.餐後清理餐具、炊具。 2.協助其他臨時工作。  



四、教學省思 

(一) 課程設計：將原有的童軍課程擴展，不限於教授技能層面，並以能力指標為發展主軸，

加深內容深度廣度。 

(二) 活動安排：學生對實作課程及分組學習當小老師展現相當大的興趣及熱忱，教學完後的

小競賽也能讓學生有展現學習成果的機會。 

(三) 課程評量：從能力指標及國民中學學生學習成就評量標準發展評量作業，讓教學設計、

活動、評量緊密結合，更能發揮原本教學設計的概念。 

四、 其他：教學照片、補充資料—評量規準說明 

評量作業一 

評量規準 優秀(A)30 良好(B)23 通過(C)15 不足(D)10 落後(E)0 

完整性 

學習單內容

100%，加註

重點畫記 

學習單內容

完成 80%以

上 

學習單內容

完成 70%以

上 

學習單內容

完成60~70% 

學習單內容

完 成 不 足

60% 

適切性 

理由、作法

適切性高，

極具實用價

值 

理由、作法

合宜 

理由合宜，

作法尚可 

理由、作法

不宜且未符

合實際需要 

未提出理由

及作法 

評量作業二 

評量規準 優秀(A)30 良好(B)20 通過(C)15 不足(D)10 落後(E)0 

評估與選擇 

評估內容及

配套措施完

整且場域選

擇優良 

評估內容、配

套措施及場

域選擇合宜 

評估內容、配

套措施及場

域選擇尚可 

評估內容不

足，無配套措

施，場域選擇

不宜 

未提出評估

與選擇 

玉米爆爆樂實作成績 
參照評分表

單成績 

參照評分表

單成績 

參照評分表

單成績 

參照評分表

單成績 

參照評分表

單成績 

野炊評量規準 

評量規準 優秀(A)20 良好(B)14 通過(C)10 不足(D)7 落後(E)0 

菜單適切性 菜單適切性

高，考量衛生

及安全性，實

用價值高 

菜單設計合

宜，尚能顧及

安全與衛生 

菜單設計尚

可。 

菜單設計不符

合實際需要 

未設計菜單 

團隊合作 團隊合作態度

積極、互動愉

快有禮 

團隊合作態度

良好 

團隊合作態度

尚可 

團隊合作度不

足，僅部份成

員進行工作 

團隊未能有效

合作完成野炊

工作 

野炊實作成績 參照評分表單

成績 

參照評分表單

成績 

參照評分表單

成績 

參照評分表單

成績 

參照評分表單

成績 

 


